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Abstrakt 

As a result of anthropogenic activity, especially the extraction of coal, destruction of the soil 

surface and changes in the morphology of the territory, microclimate, hydrological regime, the 

influencing of all components of the environment and the occurrence of biotas occurs. By the 

extraction of coal in the Ore Mountain foothill region, an area in the extent of approx 250 km2 was 

damaged, particularly in the districts of Chomutov, Most, Teplice and Ústí nad Labem.  

Human intervention on the landscape, such as excessive deforestation, unsuitable methods of 

agricultural usage of land plots and especially the development of industrial production connected 

with the need for energy and mineral raw materials, leads to the creation of anthropogenic degradation 

up to destruction of the landscape. 

After the end of coal extraction, devastated territories are being successfully recultivated with 

the target of integrating them into the surrounding landscape and renewing their basic functions and 

ecological stability. With the help of suitably selected methods of recultivation, there is success in 

regenerating and revitalizing the damaged territories. One of the important conditions for revitalization 

of the territory and its ecological stability are the climatic conditions, especially the microclimates in 

the monitored localities. 
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Úvod 

Mostecko je oblastí, kde více jak 130 let probíhá těžba uhlí, po roce 1950 se zvyšovala 

intenzita těžby až do konce 80. let. V SHP bylo vytěženo celkem 3,5 mld tun uhlí a přemístěno 15 mld 

tun zeminy. Těžba uhlí přináší nejen ekonomické přínosy, ale má i negativní důsledky spočívající ve 

znehodnocení biologické produktivity krajiny, její hygienické, estetické a sociální hodnoty. 

Devastovaná krajina v důsledku těžební činnosti se postupně rekultivuje, území se navrací do 

kulturního stavu. Hodnocení rekultivovaného a revitalizovaného území je předmětem předkládaného 

příspěvku. 

Na příkladech obnovy území po těžbě prováděných v rámci Mostecké uhelné společnosti (dále 

MUS a.s.) je posuzován průběh revitalizačního procesu. Optimalizace půdních a mikroklimatických 



podmínek povedou k přirozenému začlenění území do okolní krajiny a současně naznačí možnosti 

dalšího jeho využití.  

Jde o prezentaci výsledků získaných při řešení výzkumného záměru Fakulty životního 

prostředí UJEP (dále FŽP) č.MŠMT 13520001 „Výzkum antropogenních zátěží v severočeském 

regionu“ a projektu č.2667 podporovaného FRVŠ „Studium revitalizačních postupů“. 

 

Materiál a metody 

Územím, kde byl prováděn výzkum, jsou vytěžené plochy na okrese Most, které jsou 

v souladu s Generelem rekultivací různými formami obnovovány. Byla snaha o jejich revitalizaci 

spojenou s obnovu funkcí a půdních režimů. Za tím účelem bylo prováděno hodnocení přístupů 

k obnově krajiny po těžbě hnědého uhlí a hodnocení výsledků výzkumu FŽP zaměřených na 

problematiku obnovy krajiny na Mostecku.  

Krom klasických rekultivačních postupů byly navrženy a realizovány netradiční způsoby 

obnovy území. Po zpracování komplexní analýzy byl navržen systém obnovy území formou i tzv. 

řízené sukcese.  

S obnovou území úzce souvisí i optimalizace přírodních poměrů, a to nejen půdního fondu, ale 

i mikroklimatických podmínek. 

Mikroklima je jedním ze základních ekologických činitelů prostředí. Za určitých okolností 

patří mezi rozhodující faktory ovlivňující celkovou povahu stanoviště. Stabilita ekosystému má 

přímou souvislost se stavem mikroklimatu. Funkční ekosystém se vzrostlou vegetací má velkou 

schopnost vyrovnávat výkyvy vnějších podmínek, mezi které patří i klimatické vlivy. Obecně tedy 

platí, že čím je ekosystém stabilnější, tím menší jsou výkyvy mikroklimatických veličin, jako jsou 

teplota a vlhkost. Naopak nestabilní ekosystém v nízkém stádiu vývoje vyrovnává změny klimatu 

podstatně hůře a tak dochází k velkým výkyvům v naměřené teplotě a vlhkosti. Ve skutečnosti je tento 

vztah ještě mnohem složitější, neboť zde není jen vliv ekosystému na mikroklima, ale také zpětný vliv 

mikroklimatu na ekosystém.  

Další souvislostí ve vztahu ekosystém – mikroklima je nejen velikost výkyvů, ale také celková 

teplota povrchu oblasti. Funkční ekosystém nejen vyrovnává dobře klimatické výkyvy, ale také 

ochlazuje sebe i své bezprostřední okolí. Vzrostlá vegetace ochlazuje vzduch při evapotranspiraci. 

Vegetace má navíc vliv na proudění vzduchu.  

Specifický charakter mikroklimatu devastovaných území, hlavně převýšených výsypek a 

odvalů, má úzké funkční vazby na expozici, inklinaci svahu, na jeho větrnou expozici, na barvu 

výsypkové zeminy a charakteru vegetačního pokryvu. Rozdílnost expozičního mikroklimatu vyplývá 

z rozdílného příjmu energie slunečního záření a větru. 

Sledování vybraných ukazatelů mikroklimatu FŽP provádí od roku 2000. Zpočátku byly 

sledovány tyto základní veličiny – teplota vzduchu v 200 cm nad povrchem, teplota půdy v hloubce 10 

cm, relativní vlhkost vzduchu a globální sluneční záření. Ukazatelé byly zjišťovány za pomoci 



meteorologické stanice Grant Squirrel řady 1000. Dále byla prováděna srovnávací měření, při kterých 

se sledovalo souběžně několik stanovišť v rámci jedné lokality - Pařidelského laloku lomu Most-

Ležáky s odlišnými přírodními (hlavně vegetačními, ale i půdními) podmínkami a porovnával se 

vzájemný průběh veličin. Tato stanoviště byla umístěna v rámci jedné sledované lokality, nebyla od 

sebe příliš vzdálena (do max. vzdálenosti 300 m). Byla volena tak, aby celkové vnější přírodní 

podmínky byly podobné a stanoviště se lišila jen svými specifickými podmínkami vyplývajícími 

například z rozdílného způsobu hospodaření na nich.  

Rozdíly v rozsahu teplotních i vlhkostních výkyvů v denním průběhu mohou ozřejmit těžko 

postřehnutelné i velmi významné rozdíly mezi jednotlivými stanovišti a mohou tak objasnit, který typ 

nebo způsob rekultivace (hospodaření) na lokalitách, je podle výše uvedených základních principů 

vhodnější.  

Měření mikroklimatu bylo prováděno pomocí automatických přístrojů i ručním odečtem 

veličin. 

K ručnímu odečtu byly používány skleněné půdní teploměry s dosahem 10 cm, elektronické 

digitální teploměry se schopností měřit teplotu vzduchu zároveň ve 200 cm nad povrchem a při 

povrchu země, dále byly používány digitální vlhkoměry, kterými se měřila relativní vlhkost vzduchu 

při povrchu země. Tyto přístroje neměli možnost registrace naměřených údajů. Z automatických 

přístrojů byl využíván systém stanice Grant Squirrel 1000 se sondami a automatický přístroj HOBO 

H8. 

HOBO H8 - jedná se o registrátor společnosti Onset Computer Corporation (USA) použitelný 

pro různé účely – skladovací a chladírenské prostory, skleníky, meteorologické a mikroklimatické 

aplikace v interním, ale i externím prostředí, kdy je třeba měřit teplotu a relativní vlhkost. Senzory 

teploty a vlhkosti jsou umístněny uvnitř krytu. Technické parametry přístroje umožňují měřit rozsah 

teploty od –20˚C do +70˚C s přesností ±0,7˚C a relativní vlhkost vzduchu v rozsahu 5-95% s přesností 

±5%. Registrátor má kapacitu až 7.943 měření a je možno nastavit interval měření od 0,5 s. do 9 hod.  

S tímto registrátorem byla prováděna zkušební měření již v průběhu podzimu 2002 a bylo 

s ním měřeno v průběhu roku 2004 na lokalitě lomu ČSA. Interval odečtu hodnot byl nastaven po 0,5 

hod. Registrátory byly umístněny na dřevěné lati ve výškách 0 cm, 30 cm a 200 cm nad povrchem. 

Registrátorů HOBO H8 bylo pro měření k dispozici celkem 9. Byla s nimi prováděna mikroklimatická 

pozorovaní určitých způsobů rekultivace v rámci jedné lokality – např. černá hmota versus mokřad 

apod.  

 

Charakteristika oblasti  

Oblast Mostecka, byla vybrána jako zájmová lokalita na které probíhala i další šetření (1999-

2004) – hodnocení vybraných antropogenních půd, zjišťování vlivu imisí na agroekosystémy a 

podmínek pro rozvoj agroenergetiky, návrhy nových zatravňovacích směsí pro rekultivaci výsypek a 

mikrobiologický průzkum antropogenních půd na Mostecku. 



Klimaticky se prostor nachází dle dosud platné Quittovy klasifikace v teplé oblasti T2. V okolí 

pracují stanice Kopisty - profesionální stanice Ústavu Fyziky atmosféry AV ČR (UFA AV ČR) a 

srážkoměrné stanice v Bílině a Litvínově.  Průměrné roční srážky v prostoru Kopisty jsou cca 482 

mm, což je hluboko pod republikovým průměrem. Jejich množství se v posledních desetiletích stále 

zmenšuje a oblast patří k nejsušším u nás.  

Mostecko je charakterizováno značnou proměnlivostí podle převládajícího vlivu přímořského 

nebo kontinentálního podnebí. Teplota pánevní části je v dlouhodobém průměru cca 8°C.  

Nejčastějším směrem větrného proudění je SZ a JZ, průměrná roční rychlost je přes 2 m.s-1. 

Situace je dána uspořádáním reliéfu a celkovým prouděním nad naší republikou. 

Mikroklimatická měření byla v roce 2004 prováděna na nové lokalitě - území vnější výsypky 

lomu ČSA v okrese Most v prostoru bývalého lomu Obránců míru. Lom Obránců míru ukončil svou 

činnost již v roce 1985. V letech 1973 až 2003 probíhalo sypání vnitřních výsypek. Výsypkou,kde je 

prováděno měření je lokalita o rozloze 48,030 ha. Na této lokalitě  budou koncem roku 2004 zahájeny 

rekultivační práce. Vyskytují se zde následující stanoviště: mokřad,  sukcesní travní porost, černá 

hmota. Technické  označení  lokality je 4. etapa 2. část. Jedná se o  vnější výsypku lomu  ČSA 

(úložiště pro nadloží ze sloje s lomu ČSA, které se ukládalo do vytěženého prostoru lomu Obránců 

míru). Na tuto lokalitu ještě navazují další  4 lokality, které mají technické označení  

2. lokalita: 1.etapa – rozloha 42 ha, rekultivace zahájena v roce 1973 (lesnická 

rekultivace 13,90ha, zemědělská rekultivace 27,81 ha) 

3. lokalita: 2.etapa – rozloha 31 ha, rekultivace zahájena v roce 1991 (lesnická 

rekultivace) 

4. lokalita:  4.etapa – 1. část – rozloha 72 ha, rekultivace zahájena v roce 1998 

5.lokalita: „Nad nádrží Chemopetrolu“ –  59 ha, rekultivace provedeny v letech 1993 - 

2004 

Předmětem výzkumu FŽP UJEP je lokalita č. 1. Jedná se o území o rozloze 48,030 ha, které je 

částečně pokryto sukcesní vegetací, dále jej tvoří černá uhelná hmota a škvára.  V rámci rekultivace je 

plánováno provedení 43,230 ha lesnických a 4,8 ha tzv. ostatních rekultivací. FŽP UJEP navrhuje 

řešení části rekultivací tzv. řízenou sukcesí. Principem řízené sukcese je provést na celém zájmovém 

území (48,030 ha) zhodnocení sukcesní vegetace a navrhnout, které dřeviny a porosty travin budou 

zachovány a na které části bude provedena lesnická rekultivace spojená s výsadbou nových dřevin a 

dosevem jetelotravních směsek. Na ploše se dále předpokládají menší terénní úpravy a vybudování 

odvodňovacího systému. Z výzkumných důvodů započala fakulta s měřením klimatických činitelů 

(teplota, vlhkost) a zároveň probíhají penetrometrická měření a hodnocení vitality dřevin na 

následujících stanovištích: 

•  „Mokřad“ – stanoviště ve vzdálenosti 1 m od břehu přirozeně vzniklého mokřadu o délce cca 25 

m a průměru 7 m s přítomností vzrostlé pobřežní vegetace bylinného a částečně stromového patra. 



•  „Lesnická rekultivace“ – rekultivovaná plocha s hlavní dřevinou dubem letním a občasnými nálety 

břízy bílé. Výška vegetace přibližně 7 – 9 m. Stanoviště bylo umístěno cca 20 m od okraje lesní 

rekultivace.Jednalo se o srovnávací lokalitu č. 2 

•  „Sukcesní travní porost“ – mírný svah se severní expozicí a bylinným patrem s pokryvností 

pohybující se kolem 50%. V bylinném patru převládají traviny. Půdní substrát především 

kamenitý s písčitým podílem, spolu s uhelnou hmotou. 

•  „Černá hmota“ – rovina s podobnými vlastnostmi jako stanoviště „sukcesní travní porost“, ale 

naprosto bez vegetace. Vzhledem k šedé až černé barvě vykazuje stanoviště nízké albedo. Půdní 

substrát kamenitý s vysokým podílem uhelného prachu a škváry. 

 

Výsledky a diskuze 

Obnova území po těžbě uhlí 

Obecně platí, že k obnově území dochází sukcesí, řízenou sukcesí a rekultivací s následnou 

revitalizací. Při obnově území po těžbě v Podkrušnohoří dominují rekultivace zemědělské, pak 

následují lesnické, hydrické a ostatní. Do ostatních se řadí rekreační plochy, hřiště, stadiony, plochy 

pro podnikání, komunikace, manipulační plochy, letiště, zeleň, mokřady apod. 

Obnova území má svůj historický vývoj. Od původního ozeleňování výsypkových zemin, přes 

tvorbu antropogenních půd dochází v současném období k cílevědomé tvorbě ekosystémů - od 

rekultivace jednotlivých pozemků se postupně začíná uplatňovat revitalizace území po těžbě v souladu 

s územně plánovací činnosti komplexněji v celé oblasti. Z dřívější „měsíční krajiny“ se postupně stává 

funkční krajina, ale je to proces dlouhodobý a finančně náročný. 

V posledním desetiletí je zahajován vyšší podíl rekultivace lesnické probíhá výsadba lesních 

kultur. Významný je i podíl tzv. ostatní rekultivace představující akce zaměřené na rekreační aktivity, 

plochy pro podnikání apod.  

Kromě tradičních forem obnovy území byla FŽP na území Pařidelského laloku ověřena i tzv. 

řízená sukcese. Ta spočívala v začlenění ploch, kde na místech opuštěných provozem byly přirozené 

sukcesní pochody již rozběhnuty. Na uvolněných plochách po důlní činnosti dochází samovolně 

k oživení a k postupnému vývoji biocenóz.  

U vybraných a sukcesi ponechaných lokalit byl uskutečněn i drobný antropogenní zásah do 

přirozených sukcesních pochodů – byla realizována síje dubu a výsadba bylinných směsí. Na 

pokusných plochách nacházíme výsledky realizovaného návrhu. Vyskytuje se zde kombinace ploch 

travnatých a zalesněných, ploch s vlhkomilnou vegetací. Významné jsou ekonomické úspory. Při 

klasické zemědělské rekultivaci činí náklad cca 900 tis. Kč na 1 ha. U řízené sukcese na lokalitě 

Pařidelský lalok představoval na 1 ha jednorázový náklad 22,5 tis. Kč, s tím že v dalších letech bude 

vynakládáno 7,0 tis. Kč na péči o plochu. Obnova formou řízené sukcese je pouze mimořádnou 

formou a je realizována pouze v případech, kdy přirozenou sukcesí byl na části území obnoven 



bylinný porost a některé dřeviny a jejich odstranění při klasické rekultivaci by byla necitlivým 

zásahem do krajiny i vyvíjejících se ekosystémů. 

 

Nástin postupu pro obnovu krajiny 

Na podkladě analýz je doporučováno při zpracování návrhu obnovy krajiny vycházet 

z následujících obecných zásad: 

•  zohlednit historický vývoj krajiny, 

•  propojit území přímo ovlivněná těžbou s plochami nepřímo ovlivněnými či 

neovlivněnými těžbou, vytvořit určitou kontinuitu, 

•  provázat plány obnovy krajiny na další formy krajinného plánování jako jsou pozemkové 

úpravy, územní plánování, územní systémy ekologické stability, lesní hospodářské plány 

apod., 

•  obnovit funkce krajiny tak, aby bylo vytvářeno optimální mikroklima. 

V oblasti ekologie a biologické rekultivace je třeba se zaměřit zejména na:  

•  zvýšení biodiverzity, úspěšnost obnovy ekosystémů a jejich vzájemné vazby, 

•  vytváření podmínek pro vyšší retenci a akumulaci vody, 

•  vytváření reálných biocenter a biokoridorů, část území ponechat pro rozvoj přírodě 

blízkých ekosystémů (mokřady, potoční nivy, slanomilná společenstva), 

•  zvýšení členitosti terénu, 

•  při návrhu druhové skladby nově zakládaných ekosystémů zohlednit prognózy vývoje 

klimatu. 

V oblasti obnovy vodního režimu se dále zaměřit na: 

•  obnovu vodohospodářské funkce krajiny, zejména retence vody, 

•  zadržování maximálního množství vody v krajině (např. budovat retenční nádrže, poldry), 

•  u koryt toků zajistit morfologickou členitost, vegetační doprovod a ochranu před erozí, 

•   obnovu vyrovnané hydrologické bilance, včetně využití zbytkových jam a jejich 

přirozeného povodí. 

 

Výsledky měření klimatických činitelů 

 Měření na výzkumné lokalitě bylo prováděno v období od 16.7.2004 do 18.7.2004. Použitá 

měřidla (viz. Materiál a metody) byla nastavena na registraci údajů po 0,5 hod. U měřidel nemajících 

registrátor bylo prováděno manuální odečítání hodnot ve stejném časovém intervalu.  

 V průběhu měření bylo velice teplé počasí s malou oblačností bez srážek a s minimálním 

prouděním vzduchu. 

 Výsledky měření byly shrnuty do několika grafů: 



 
Obr. 1 Porovnání teplot černá hmota-lesnická rekultivace-mokřad-sukcesní travní porost ve 200 cm 

 

 
Obr. 2 Porovnání teplot černá hmota-lesnická rekultivace-mokřad-sukcesní travní porost ve 30 cm 

 



 

 
Obr. 3 Porovnání teplot černá hmota-lesnická rekultivace-mokřad-sukcesní travní porost v 0 cm 

 

 
Obr. 4 Porovnání teplot černá hmota-lesnická rekultivace-mokřad-sukcesní travní porost v 10 cm pod 

půdním povrchem 

 



 Z uvedených výsledků jsou patrné různé chody teplot v průběhu 56 hodinového měření na 

všech sledovaných lokalitách. Při posouzení teplot ve specifických výškách jsou pozorovatelné 

rozdíly. 

 Na Obr. 1 je možno porovnat teplotu na všech čtyř stanovištích ve výšce 200 cm. 

Maximálních teplot (35,6°C) bylo dosaženo na stanovišti „sukcesní travní porost“. Důvodem dosažení 

nejvyšších teplot byl slabý vegetační pokryv na nevhodném půdním substrátu – uhelné hmotě. 

Podmínky na stanovišti byly ještě umocněny vysokou expozicí slunečnímu záření. Stanoviště „černá 

hmota“ je svými podmínkami, jak expozičními tak i půdními velice podobné „sukcesnímu travnímu 

porostu“. Tato podobnost je více zřetelná z Obr. 3 a 4. 

 Stanoviště „lesnická rekultivace“ se projevuje nejmenším rozkmitem teplot v denních i 

nočních hodinách. Zřejmá je větší stabilita mikroklimatu oproti ostatním třem stanovištím. Naopak 

stanoviště „mokřad“ vykazuje významnější labilitu v udržení teplotních podmínek především ve výšce 

30 cm, jak ukazuje Obr. 2. Na tomto grafu dosahuje dne 17.7.2004 jak nejmenší teploty ze všech, tak i 

největší (42,6°C). Při povrchu a pod povrchem (viz. Obr. 3 a 4), již chod teplot více odpovídá 

předpokladu a teploty jsou vesměs nejmenší oproti ostatním stanovištím. 

 Obr. 4 dokumentuje teploty měřené v 10 cm pod půdním povrchem. Stanoviště „lesní 

rekultivace“ a „mokřad“ vykazují nejmenší amplitudu, způsobenou vyšší vlhkostí půdy. Větší rozkmit 

je zřetelný u „sukcesního travního porostu“, kde byla půdní vlhkost menší. Největších teplot 

dosahovalo stanoviště „černá hmota“ a to především díky vysoké absorpci tepelného záření a nízké 

vlhkosti. 

 Na stanovištích, kde teploty docilují vyšších teplot dochází k větší evaporaci. Takové 

stanoviště je extrémnější a méně vhodné pro růst vegetace. Vhodnější jsou tedy stanoviště se 

zapojenou vegetací, vykazující větší mikroklimatickou stabilitu, potažmo i ekologickou stabilitu. 

 Z uvedených výsledků měření je patrno, že lesní a mokřadní ekosystémy pozitivně ovlivňují 

mikroklima i na výsypkách v průběhu rekultivačního procesu. Nejméně příznivými jsou stanoviště 

s uhelnou hmotou a s částečným sukcesním porostem travin. 

 

Souhrn 

V důsledku antropogenní činnosti, zejména těžby uhlí, dochází k destrukci půdního povrchu, 

ke změnám morfologie území, mikroklimatu, hydrologického režimu, ovlivnění všech složek 

prostředí, i výskytu bioty. Těžbou uhlí v Podkrušnohoří byla narušena oblast v rozsahu cca 250 km2, 

zejména v okresech Chomutov, Most, Teplice a Ústí nad Labem.  

Zásahy člověka do krajiny jakými bylo nadměrné odlesňování, nevhodné způsoby 

zemědělského využívání pozemků a zejména rozvoj průmyslové výroby spojený s potřebou energie a 

nerostných surovin vedly ke vzniku antropogenní degradace až destrukce krajiny.  

Po odeznění těžby se devastovaná území úspěšně rekultivují s cílem zapojit je do okolní 

krajiny a obnovit jejich základní funkce i ekologickou stabilitu. Pomocí vhodně zvolených způsobů 



rekultivace se daří postižená území regenerovat a revitalizovat. Jednou z důležitých podmínek pro 

revitalizaci území a jeho ekologickou stabilitu jsou klimatické poměry, zejména mikroklima ve 

sledovaných lokalitách.  
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